

# 春节假期开平文旅火力全开

## 接待游客181.07万人次,实现旅游收入11.11亿元

累计接待游客181.07万人次、同比增长32.79%,实现旅游收入11.11亿元、同比增长35.49%……2025年蛇年春节是首个“非遗版”春节,开平文旅火力全开,交出了一份亮眼“成绩单”。

这个春节假期,开平市围绕“喜巳盈门——请到江门过大年”主题,精心策划了“江门三点三精彩之旅”春节文旅体促消费活动,开展各类活动超300场,文艺演出活动近1500场,涵盖文艺演出、民俗活动、体育赛事、展览展示、互动体验、美食购物等多个领域,吸引了众多游客前来游玩,呈现一派火爆景象。

据开平市文广旅体局介绍,春节假期,开平各大景区和住宿场所人气爆棚。据统计,赤坎华侨古镇累计接待游客超36万人次,开平碉楼文化旅游区接待游客9万人次,“梦回开平·侨海华韵”夜经济项目接待游客超32万人次。赤坎华侨古镇及周边酒店(民宿)从1月29日至2月3日(农历大年初一至初三)期间更是一房难求,潭江半岛酒店、翡翠湾凤凰酒店等重点酒店春节假期入住率高,大部分时间处于满房状态。

文/江门日报记者 李淑珩  
图/开平市文广旅体局提供(署名除外)

### 文旅活动丰富多彩

1月29日(农历大年初一)晚上,“嘉士利”2025年春节烟花飞碟航空器汇演在三埠街道潭江河道(世纪之舟前)精彩绽放。此次汇演是开平市首次采用无人驾驶飞碟航空器飞行表演,水上飞人火壶表演、烟花燃放和灯光秀相结合的沉浸式视听盛宴,吸引了超5万人次到现场观看。

春节申遗成功让“非遗过大年”成为热门。这个春节假期,开平市精心策划了丰富多彩的民俗文化活动。其中,赤坎华侨古镇以“中国年,看赤坎”为主题推出新春系列活动,游客可乘坐铛铛车、摇橹船,漫步游览观赏600多座骑



1月29日(农历大年初一)晚上,“嘉士利”2025年春节烟花飞碟航空器汇演在三埠街道潭江河道(世纪之舟前)精彩绽放。黎武扬 摄



春节假期,赤坎华侨古镇游人如织。

楼建筑,“打卡”致公党文化展厅、沙飞摄影馆等展馆。同时,赤坎华侨古镇精心准备了醒狮、舞火龙、打铁花、英歌舞等非遗表演,让游客近距离感受非遗魅力。此外,推出《归途》《火秀》《摩登时代》《特别的婚礼》四大沉浸式演艺演出,以及《一代宗师》《雄狮少年》《豪门有戏》等上千场节目,陪伴市民、游客欢欢喜喜过新年。1月28日(农历除夕)当天,赤坎华侨古镇在抖音全国景点人气榜排名第二。1月29日(农历大年初一),景区POI热度全省第二,在相关社交平台上的江门市景点收藏榜、美团必玩人气榜、新春玩乐榜、古镇老街榜、周边出游榜、新晋网红榜、学生“打卡”榜均排名第一。春节假期,央视持续关注赤坎华侨古镇,综合频道《晚间新闻》栏目

头条《湾区开平赤坎年味浓,港澳游客赏非遗过大年》、新闻频道《朝闻天下》《午夜新闻》栏目多次报道赤坎华侨古镇。开平碉楼文化旅游区则围绕“开平碉楼与村落”这一世界文化遗产,策划了“来碉楼过大年”探索双遗·共庆乐事系列活动,将传统春节元素与碉楼文化深度融合,开展民俗展示、文化体验等活动。“梦回开平·侨海华韵”夜经济项目每天开展40多场活动,上百场演出不间断上演,更有英歌舞、火壶表演、财神巡游、加特林烟花燃放等活动,升腾的烟火彰显了开平夜经济蓬勃的生命力。

此外,开平市文化馆在春节假期举办了青少年才艺展演、“乡村最美音”民歌大家唱、“人民的非遗人民共享”泮村灯会花灯巡展等活动。各镇(街)党群服务中心的文化馆也参与其中,从线下文艺表演到线上展览,营造浓浓的节日氛围。开平市博物馆举办“新春送福”春节游园会、“文物故事线上说”等活动,传承传统文化,增强文化认同感。开平市图书馆开展“年来啦!”漫画阅读、周末剧场绘本知识会等亲子活动,增添节日的欢乐氛围。乡村休闲游热度同样持续高涨。百合镇举办“谷焗鸡活动月”,蚬冈镇举办“蚬冈优品”两周年庆典暨侨乡特色

排球赛之民间美食嘉年华,塘口镇举办维克露营地大型泥焗鸡露营地活动、“一曲一故事”侨情音乐会等,“侨”味满满的活动吸引了众多市民、游客前来参加。

### 全力做好服务保障

为提升广大市民、游客的游玩体验,开平市积极完善基础设施配套,持续做好文广旅体行业安全生产、市场检查等各项工作,强化风险防控,加强宣传引导,确保文旅市场安全有序。为更好地满足春节假期公众出行的停车需求,开平市在核心景区周边主要交通路口、干道设置了停车引导牌,为市民、游客提供清晰的停车指引,并在赤坎华侨古镇、“梦回开平·侨海华韵”夜经济项目及周边规划了超1.1万个停车位,极大地方便了市民、游客出行和游玩,促进了旅游消费增长。

此外,开平不断深化与珠海的文旅合作,创新推出赤坎华侨古镇至珠海长隆往返专线,实现一次畅玩两个景点,有效提高了游客出游的便捷性,丰富了两地游客的旅游体验。开平市用心开展志愿服务,在景区各重要节点配备爱心旅游驿站,各重要路口每天均安排超百名志愿者为游客畅通、安全出行提供指引和简易药物供应。春节假期,开平市有关部门到重点景区开展检查,公安交警在重点景区主要路口、路段设置执勤点,各大景区增设安保力量做好人流疏导指引,有效保障景区正常运转。

此外,热心企业的慷慨解囊助力开平市在春节假期顺利开展丰富多彩的文旅活动。

## 开平扎实推进农房风貌管控提升 乡村新景入画来

走在开平市塘口镇升平村的乡间小道上,只见一座座独具侨乡风情和岭南特色的农房错落有致,焕然一新,村民们悠闲地在美丽整洁的“四小园”里闲聊下棋,一派生机勃勃的和美乡村景象。坐落在塘口镇以敬村的谢永宽故居,近年来经过农房风貌整治提升和引进农旅产业“稻田咖啡”后,摇身一变成“网红打卡点”,受到不少游客的青睐。位于塘口旧圩的先锋下粮仓书店近年来更是火热“出圈”,破旧的旧粮仓经过外立面和内部改造提升后,变身充满艺术气息的“知识海洋”,为开平市推进乡村振兴注入了新活力。

塘口镇这些乡村的蝶变是开平市扎实推进农房风貌管控提升工作的缩影。近年来,开平市深入推进农村精神文明建设五大行动,紧抓农房风貌管控提升工作,积极推广通用图集和系列管控指引,尊重镇村建筑肌理,发挥艺术砌砖、灰塑等本土工艺和本地工匠作用,推动“邑美侨乡·世遗风韵”乡村振兴示范带144条自然村品质提升,累计完成农房微改造9401栋,形成侨小馆等一批“网红打卡点”,并统筹“四好农村路”和水美乡村建设,在“四旁”“五边”种植乡土树种12万株,进一步绿化美化乡村。

文/图 江门日报记者 李淑珩

### 打造美学样板 既保留魅力特色 又提升乡村“颜值”

建设和美乡村,必须从改善农村人居环境抓起。开平市住房和城乡建设局相关负责人介绍,开平市积极推进塘口镇农房风貌品质提升样板建设,为形成乡村美学江门样板连片示范效果贡献开平力量,取得显著成效。

塘口镇旅游资源丰富,乡村自然环境优美。这样一座充满文艺气息的小镇,是世界文化遗产“开平碉楼与村落”的所在地,获得“省级休闲农业与乡村旅游示范镇”称号。近年来,开平市上下推进农房风貌管控提升,既保留原有的魅力特色,又提升乡村“颜值”。

驱车沿着“邑美侨乡·世遗风韵”乡村振兴示范带驶进塘口镇潭溪圩,只见沿街商铺、住宅外立面穿上“新装”,焕发古朴典雅的气息,商铺广告招牌风格融入民国元素,俨然一条独具特色的侨乡风情街。“塘口镇潭溪圩活化改造是‘邑美侨乡·世遗风韵’乡村振兴示范带建设的关键项目,致力于将潭溪圩打造成为具有浓郁民国风情的特色侨街。我们将继续加强基础设施建设,提升公共服务水平,为游客提供更加便捷舒适的游玩体验。”据塘口镇规划建设办公室相关负责人介绍,改造后的潭溪圩将成为开平乡村旅游的新亮点,吸引更多游客前来感受独特的侨乡魅力。

走在塘口镇,处处皆美景。除了潭溪圩,强亚村、宅群村、以敬村、升平村、裡村等村落经过农房风貌管控提升,也发生了翻天覆地的变化。“以前,谢永宽故居的外立面因年久失修,存在不同程度的损坏,院子里更是杂草丛生。如今,经过农房风貌管控提升,这里成为村里一道亮丽的风景线。”塘口镇规划建设办公室相关负责人表示,农房风貌管控提升为村民营造了干净亮丽的宜居环境,更助推了文旅融合发展。每逢节假日,不少游客前往充满红色革命气息的谢永宽故居“打卡”,点上一杯咖啡,坐在修旧如旧的谢永宽故居里悠闲地品咖啡、赏美景,了解谢永宽的英雄事迹。距离谢永宽故居不远处,破旧的旧粮仓如今焕然一新,不少农房外立面还融入具有侨乡和岭南元素的彩画、灰塑、陶器画等装饰,一系列变化让村民们交口称赞。

这一系列变化正是开平市扎实推进塘口镇农房风貌品质提升样板建设的生动体现。开平市在做好农房风貌管控提升工作过程中还十分注重技术赋能,强化绿色建设。目前,开平市正加快传统产业绿色转型升级,并探索农房建造转型升级,试点建设装配式农房,推广应用绿色农房建造技术。如今,开平市农房风貌管控提升工作已初见成效。接下来,开平市将进一步形成合力,提升农房建造管控水平,健全农房建设管理全过程监管机制,严格执行农房质量安全管理规定,坚决遏制新增农村违法违规建房行为,筑牢农房建设安全底线;继续在加强通用图集、风貌指引等文件推广应用的同时,将农房风貌管控提升纳入村规民约事项范畴,强化村民自治约束,进一步推动乡村风貌提升和农房风貌管控一体融合,共绘宜居宜业和美乡村新画卷。

了《开平市农房质量安全风貌提升和创建农房建设试点县行动方案》《开平市重点农房风貌管控提升行动实施方案(2023-2025年)》,摸清底数,科学划分阶段任务,广泛发动企业帮扶,鼓励村民参与,形成共建共享良好氛围,并发挥示范引领作用,优先选取赤坎镇、塘口镇示范片及重要交通沿线开展农房改造。

以赤坎镇为例,近年来,该镇以赤坎华侨古镇为重要节点,全力打造“邑美侨乡·世遗风韵”乡村振兴示范带(赤坎段),制定出台《赤坎镇存量农房外立面改造提升及新建农房风貌管控技术指引》《开平市赤坎镇农房屋顶分布式光伏风貌管控工作细则》等文件,明确农房的建筑高度、屋顶形式、墙面材料和色彩等关键要素,重点推进赤坎华侨古镇周边35条自然村建设宜居宜业和美乡村,分类打造了一批精品村、美丽宜居村和干净整洁村。目前,赤坎华侨古镇周边35条自然村宜居宜业和美乡村建设已进入收尾和资料验收阶段,累计完成“三线”整治18.35公里,“三清三拆”850间、农房风貌管控提升360栋,“四小园”建设174个、垃圾清理4500吨、雨污分流和巷道建设7.9公里、水塘护栏整治8.5公里,农村人居环境和乡村风貌得到明显提升,惠及农村群众9635人。

“接下来,我们将加快赤坎古镇周边乡村振兴示范带(一期)收尾工作,进一步完善相关配套设施,推进基础设施提质升级。同时,因地制宜,按需合理设置慢行系统、停车场(位),结合村庄发展需求适度投放旅游驿站、充电桩等生产生活基础设施,持续推进农村人居环境整治,重点抓好绿色生态建设、农村基础设施改造、农房风貌管控提升等工作。”赤坎镇相关负责人说。

### 多方形成合力 共绘宜居宜业和美乡村画卷

农房风貌管控提升,离不开社会各界的积极参与。

近年来,开平市积极引导本地企业参与农房外立面改造样板建设,目前已完成3栋改造样板房建设,改造面积超1200平方米,因地制宜探索适合开平建筑特色的改造工艺,为后续开展改造提供参考。同时,基于样板建设,提供施工项目,开展成本测算,并充分调动社会力量参与其中,推动农房风貌管控提升工作,不少村民以个人出资,投工投劳的形式参与农房风貌管控提升工作,累计参与农房外立面改造27栋。

开平市在做好农房风貌管控提升工作过程中还十分注重技术赋能,强化绿色建设。目前,开平市正加快传统产业绿色转型升级,并探索农房建造转型升级,试点建设装配式农房,推广应用绿色农房建造技术。如今,开平市农房风貌管控提升工作已初见成效。接下来,开平市将进一步形成合力,提升农房建造管控水平,健全农房建设管理全过程监管机制,严格执行农房质量安全管理规定,坚决遏制新增农村违法违规建房行为,筑牢农房建设安全底线;继续在加强通用图集、风貌指引等文件推广应用的同时,将农房风貌管控提升纳入村规民约事项范畴,强化村民自治约束,进一步推动乡村风貌提升和农房风貌管控一体融合,共绘宜居宜业和美乡村新画卷。

### “施工图”变“实景图” 扎实推进示范片农房风貌管控提升

为凝心聚力推动农房风貌管控提升工作,开平市“百千万工程”城镇建设专班科学部署,牵头抓总,印发

## 猜灯谜 玩游戏 多彩活动“闹”元宵

江门日报讯(文/图 记者李淑珩)2月9日晚,由开平市新时代文明实践中心、开平市义工联合会主办,开平城南广场学雷锋志愿服务站承办的“我们的节日·欢乐中国年”“元”气满满,“宵”声满园”猜灯谜游园活动在开平城南广场举行。

活动现场,志愿者们精心准备了300个灯谜,每一个灯笼下系着一个灯谜,灯笼整齐排列,交相辉映,浓郁的节日氛围扑面而来。灯谜内容丰富多样,涵盖传统、百科、民俗、趣味四大类,巧妙地知识性、文学性与趣味性融为一体。市民有的独自沉思,有的三五成群热烈讨论,各抒己见,大家在猜灯谜中迸发欢声笑语,感受中国传统节日的热闹氛围和传统文化的魅力。

活动还准备了丰富多彩的游园活动,“海狮顶球”“圈中有礼”“盆钵满满”“滚汤圆”“夹汤圆”“幸运滚滚乐”等趣味横生的互动游戏吸引了众多市民前来参与,大家热情高涨,纷纷大展身手。

活动不仅丰富了市民的精神文化生活,营造了浓厚的节日氛围,还在活动中引导市民树立尊重传统、继承传统、弘扬传统的理念,增强对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。

此外,开平市新时代文明实践志愿服务总队、月山镇新时代文明实践所、三埠街道长沙东社区新时代文明实践站等文明实践阵地也相继组织开展元宵相关活动,吸引了众多市民参与,大家一同猜灯谜、玩游戏,欢乐“闹”元宵,共享文化盛宴。



市民在猜灯谜中感受传统文化魅力。

晴雨表  
多云到阴天,有小雨

## 阴雨天气“上线” 出行注意交通安全

2月16-18日,多云间晴。  
未来几天具体天气预报如下:  
2月12日,阴天,有小雨,15-21℃;

13日,阴天到多云,偶有零星小雨,14-20℃;  
14日,阴天到多云,偶有零星小雨,14-20℃;  
15日,阴天,有分散小雨,16-

21℃;  
16日,多云,14-22℃;  
17日,多云间晴,15-23℃;  
18日,多云间晴,15-23℃。



农房风貌管控提升为村民营造了干净亮丽的宜居环境,更助推了农文旅融合发展。